
Ве сна ЗАР КО ВИЋ

РАД ХА ЏИ СЕ РА ФИ МА РИ СТИ ЋА 
НА ПО БОЉ ША ЊУ ПО ЛО ЖА ЈА СРП СКОГ 

НА РО ДА У СТА РОЈ СР БИ ЈИ*

Ап стракт: У ра ду се го во ри о ан га жо ва њу ха џи Се ра фи ма Ри сти ћа на по-
бољ ша њу по ло жа ја Ср ба у Ста рој Ср би ји сре ди ном XIX ве ка. Из ан га жо ва ња су 
про ис те кле ње го ве пред став ке и жал бе упу ћи ва не дво ро ви ма и вла да ма Ср би је, 
Ру си је и Осман ског цар ства у ко ји ма се жа ли на зу лу ме ко је Ср би тр пе од Ар ба-
на са и зва нич них ор га на вла сти. Зу лу ми о ко ји ма го во ри са бра ни су и штам па ни 
као књи ге да све до че са вре ме ни ци ма и бу ду ћим на ра шта ји ма.

Кључ не ре чи: Ха џи Се ра фим Ри стић, Ср би, Ар ба на си, Ста ра Ср би ја, Осман-
ско цар ство, зу лу ми, жал бе.

То ком XIX ве ка Ср би ко ји су жи ве ли у де ло ви ма Осман ског цар ства пре-
жи вља ва ли су ра зно вр сне и мно го бр ој не зу лу ме, ко је је би ло те шко по бро ја-
ти, а ве ли ки број остао је не по знат. Су о ча ва ју ћи се са чи ње ни цом, ко ју су Ср би 
не во љом пре то чи ли у по сло ви цу „ка ди ја те ту жи, ка ди ја ти су ди“, мно го то га 
је оста ло не из ре че но. Ср би су се сре ли с јед ном су ро вом ствар но шћу – по ред 
то га што су тр пе ли раз не зу лу ме, ни су их сме ли при ја ви ти. Че сто се де ша ва ло 
да под но си лац при ја ве стра да од ру ке зу лум ћа ра. Ако би и смо гли хра бро сти 
и оти шли да при ја ве, ло кал не вла сти су би ле те ко је су их од вра ћа ле од да ље 
ту жбе, а до ви ших се ни је мо гло. Та ко ђе, ре зул тат је био не из ве стан. Ако би и 
под та квим при ти ском ис тра ја ли у ту жби, на док на да за учи ње ну ште ту је че-
сто би ва ла ма ња од тро шко ва су ђе ња, под ми ћи ва ња тур ских чи нов ни ка и пла-
ћа ња за шти те Ар ба на си ма да их чу ва ју на пу ту од ку ће до су да. Из тог раз ло га 
су се Ср би рет ко од лу чи ва ли да за тра же за шти ту су да.1

* Рад је на пи сан у окви ру про јек та Ду хов не по ја ве и ства ра ла штво срп ског на ро да на 
Ко со ву и Ме то хи ји од XV до XX ве ка (бр. 148020), ко ји је одо бри ло и фи нан си ра Ми ни-
стар ство на у ке Ре пу бли ке Ср би је.
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Је ди на, али ма ла на да, на ла зи ла се у кон зу ла ти ма ве ли ких си ла ко ји су 
би ли отво ре ни у Ста рој Ср би ји као та да шњем де лу Осман ског цар ства.1 До 
но во о тво ре них кон зу ла та до ла зи ло се те шко, ка ко због уда ље но сти од мно-
гих ме ста, та ко и због не си гур но сти ко је су вре ба ле на пу ту до њих. Че сто су 
кон зу ли по је ди них др жа ва би ли не за ин те ре со ва ни за ста ње ко је је би ло на 
те ре ну. Је ди ни и пра ви из у зе так је био ру ски кон зул Иван Сте па но вич Ја-
стре бов ко ји се на ла зио у При зре ну, и чи је су пра ве и ис кре не на ме ре да се 
по пра ви по ло жај срп ског ста нов ни штва у овом де лу Осман ског цар ства че-
сто оне мо гу ћа ва не спо ља.2 Кон зу ли дру гих си ла су пре све га пред ста вља ли 
са ве то дав на те ла Ар ба на са и оба ве штај не ис по ста ве сво јих вла да, а на ро чи-
то се у то ме ис ти ца ла Аустро у гар ска.

У по след њој че твр ти ни XIX ве ка, ка да су зу лу ми по ста ли уче ста ли ји и број-
ни ји, Ср би ја је с Тур ском пот пи са ла кон зу лар ну кон вен ци ју 1886. го ди не, чи-
ме је сте кла пра во да отва ра кон зу ла те у Осман ском цар ству.3 На осно ву то га, 
отво рен је 1889. го ди не кон зу лат у При шти ни и од та да на ша са зна ња о зло де-
ли ма вр ше ним над Ср би ма по ста ју оп шир ни ја.4 Ср би су че сто, ри зи ку ју ћи сво-
је жи во те, до ла зи ли у кон зу лат ка ко би из ло жи ли кон зу лу сво је, као и про бле-
ме сво јих су на род ни ка. У не мо гућ но сти да ре ше све про бле ме, јер су и са ми 
би ли из ло же ни опа сно сти, кон зу ли би им пру жи ли ре чи уте хе и хра бри ли да 
ис тра ју од те ро ра ко ји су тр пе ли од ра зних зу лум ћа ра. Ме ђу тим, и са мим кон-
зу ли ма мо гућ но сти су би ле огра ни че не, не са мо од тур ских вла сти, већ и због 
сла бог по ло жа ја мла де срп ске др жа ве, као и при ти са ка ве ли ких си ла, па су и са ми 
би ли че сто ме та нео б у зда них Ар ба на са. Та кав слу чај је био и са кон зу лом Лу-
ком Ма рин ко ви ћем, ко ји је уби јен на сред чар ши је у При шти ни.5 По ги би ја кон-
зу ла Ср би је ни је по ко ле ба ла срп ски на род, као и ње го ве пре га о це да ис тра ју 
на пу ту ко ји је он за по чео. За хва љу ју ћи њи ма, ми да нас има мо до ку мен тар но 
за бе ле же но те шко ста ње срп ског на ро да на про сто ри ма Ста ре Ср би је.6

1 Историја српског народа VI-1, Бе о град 1983, 277–278 (Но ви ца Ра ко че вић).
2 О ра ду овог кон зу ла та, и по себ но Ива на Сте па но ви ча Ја стре бо ва, по сто ји обим на 

ли те ра ту ра, па је ов де не ће мо де таљ но на во ди ти. Нај зна чај ни ја, са ста ри јом и де таљ ном 
ли те ра ту ром у В. Бо ван, Ја стре бов у При зре ну, Кул тур но-про свет не при ли ке у При зре ну и 
рад ру ског кон зу ла И. С. Ја стре бо ва у дру гој по ло ви ни XIX ве ка, При шти на 1983, Иван Сте-
па но вич Ја стре бов, збор ник ра до ва са на уч ног ску па одр жа ног у При зре ну 31. ок то бра и 1. но-
вем бра 1996. го ди не, уред ни ци др Сла вен ко Тер зић и др Вла ди мир Бо ван, При зрен, 1997.

3 M. Вој во дић, Сто јан Но ва ко вић и Вла ди мир Ка рић, Бе о град, 2003, 48.
4 Из ве шта ји и пре пи ска срп ских кон зу ла из При шти не об ја вље на је у: Бран ко Пе ру-

ни чић, Пи сма срп ских кон зу ла из При шти не (1890–1900), Бе о град, 1985; Б. Пе ру ни чић, 
Све до чан ство о Ко со ву (1901–1913), Бе о град, 1988; Б. Пе ру ни чић, Зу лу ми ага и бе го ва у 
Ко сов ском ви ла је ту, Бе о град, 1989.

5 ИСН VI-1, 277 (Н. Ра ко че вић).
6 Од кон зул ских све до чан ста ва из два ја мо сле де ћа: Па вле Ор ло вић (Све ти слав Ст. Си-

мић), Пи та ње о Ста рој Ср би ји, Бе о град, 1901; Бра ни слав Ђ. Ну шић, С Ко со ва на си ње мо ре, 
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Пре отва ра ња кон зу ла та, Ср би у Осман ском цар ству су би ли го то во без 
за шти те. Срп ска др жа ва, још не до вољ но ја ка, ни је мо гла да им пру жи го то во 
ни ка кву за шти ту. Ипак, Ср би су на њу гле да ли с пу но на де и оче ки ва ња. Ка да 
су отво ре ни, кон зу ла ти су би ли јед на од рет ких др жав них ин сти ту ци ја Ср би-
је при сут на у Осман ском цар ству. Дру га ин сти ту ци ја, ко ја зва нич но ни је 
има ла ни ка квих ве за са Кне же ви ном Ср би јом, би ла је пра во слав на цр ква на 
те ри то ри ја ма на се ље ним Ср би ма. Иако су вер ни ци у Ста рој Ср би ји у нај ве-
ћем бро ју би ли Ср би, епар хи је на овим про сто ри ма би ле су у окви ру Ва се-
љен ске па три јар ши је, ко ја је за епи ско пе по ста вља ла Гр ке. Ипак, ни же све-
штен ство и мо на штво у ма на сти ри ма би ло је из срп ског на ро да и осе ћа ло је 
све про бле ме ко ји га му че. То је знао и на род, па је у ма на сти ри ма и цр ква ма 
тра жио и на ла зио уте ху. За шти та ни је мо гла би ти зна чај ни ја, али и та ква, 
углав ном ду хов на, пру жа ла је на ду да ће се си ту а ци ја вре ме ном про ме ни ти.

Мо на штво и све штен ство осим са о се ћа ња и по у ке ко је су пру жа ли на-
па ће ном на ро ду на сто ја ли су да и на дру ге на чи не, у ин сти ту ци ја ма и ван 
њих, по мог ну Ср би ма. Је дан од на чи на био је пи са ње жал би и пред став ки 
ор га ни ма тур ске вла сти, али и пред став ни ци ма дру гих др жа ва. Њи хо ви до-
пи си ишли су у Ца ри град тур ским вла сти ма и грч ким цр кве ним ве ли ко до-
стој ни ци ма, у Ру си ју ца ру и ра зним сло ве но фил ским дру штви ма, у Аустри ју 
ви ђе ни јим Ср би ма, али нај че шће су ишли у Бе о град, од ко јег су и оче ки ва ли 
нај ви ше. Као нај о бра зо ва ни ји и нај пи сме ни ји део срп ског на ро да они су се 
све сно при хва ти ли тог те шког бре ме на да све до че о гол го ти Ср ба.7 Жал бе и 
пред став ке су нај че шће би ле у ви ду књи га у ко ји ма се го во ри ло о те шком 
ста њу Ср ба, о зу лу ми ма и они ма ко ји их чи не, о пат ња ма и уни шта ва њи ма. 
По је ди нач не жал бе по ја вљи ва ле су се и у ча со пи си ма ко ји су та да из ла зи ли, 
и ко ји су те шко до спе ва ли до ши ро ког чи та лач ког кру га.8 И да нас су ти ча-
со пи си рет ки и те шко до ступ ни ис тра жи ва чи ма.9

Бе о град, 1902; Исти, Ко со во, опис зе мље и на ро да, књи га I, Но ви Сад, 1902. и књи га II, Но ви 
Сад, 1903; Иван Ива нић, На Ко со ву. Са Ша ра по Ко со ву на Зве чан, Бе о град, 1903; То дор 
П. Стан ко вић, Пут не бе ле шке по Ста рој Ср би ји 1871–1898, Бе о град, 1910; Ми лан Ра кић, 
Кон зул ска пи сма 1905–1911, Бе о град, 1985.

7 На во ди мо нај зна чај ни ја: Ге о ден Јо сиф Ју ри шић, Де чан ски пр ве нац, Но ви Сад, 1852; 
Ха џи Се ра фим Ри стић, Плач Ста ре Ср би је, Зе мун, 1864; Исти, Де чан ски спо ме ни ци, Бе о-
град, 1864; Са ва Де ча нац, При зрен, Бе о град, 1888.

8 Жал ба ме то хиј ских Ср ба упу ће на ру ском ца ру Ни ко ла ју I, пи са на де цем бра 1844, и 
пи смо јед ног де чан ског ка лу ђе ра из 1850. об ја вље ном у ли сту „Шу ма дин ка“, вид. За ду жби-
не Ко со ва, При зрен – Бе о град,1987, 612–614; Са ва Де ча нац, Ува же ној го спо ди опу но мо ће ни-
ци ма Ве ли ких си ла на Бер лин ском кон гре су, Ср би ја, 1878, до ку мен та, при ре ди ли М. Вој во дић, 
Д. Ј. Жи во ји но вић, А. Ми тро вић, Бе о град, 1978, 502–503.

9 Об ја вио Ми ло рад Ра де вић у: Ве сник. Ор ган Са ве за удру же ног пра во слав ног све штен-
ства Ју го сла ви је, бр. 745 и 746, сеп тем бар и ок то бар 1985; Пра во сла вље, бро је ви од 427 до 
487, 1. ја ну ар 1985. до 1. ју ли 1987.
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Осим мо на штва, би ло је и ви ђе ни јих Ср ба ко ји су сво јим де лом и ауто-
ри те том све до чи ли о те шкој си ту а ци ји сво га на ро да.10

Све до че ње о те шком по ло жа ју Ср ба у Осман ском цар ству су сре та ло се 
са два про бле ма: 1) те шко ће у са ку пља њу по да та ка и 2) про блем про до ра 
ин фор ма ци ја до ши ро ког кру га љу ди у др жа ва ма Евро пе ко ја је мо гла по мо-
ћи да се та ква си ту а ци ја про ме ни. Рет ки пут ни ци на мер ни ци про ла зи ли су 
европ ском Тур ском и на шим кра је ви ма и оста вља ли пу то пи се и по тре сна 
све до чан ства о то ме, али су она те шко про ди ра ла до њи хо ве јав но сти и још 
те же до њи хо вих вла да.11

Јед на од рет ких др жа ва ко ја се за ла га ла на Пор ти, не кад де кла ра тив но, 
не кад ствар но, да се по пра ви те шко ста ње хри шћан ског на ро да, би ла је Ру-
си ја, ко ја је пре тен до ва ла на уло гу за штит ни ка хри шћан ског (пра во слав ног) 
ста нов ни штва у Осман ском цар ству. Ви ше ути ца ја од ди пло мат ских при ти-
са ка на Осман ско цар ство су има ли по вре ме ни ра то ви Ру си је и дру гих ве ли-
ких си ла, али и бу не бал кан ских на ро да. За хва љу ју ћи тим при ти сци ма до шло 
је до по пу шта ња од стра не Пор те и сул та на, ко ји по чи ње од 1839. го ди не да 
об ја вљу је ре фор ме (тан зи ма ти ху ма јум), ко је има ју про кла мо ва ни циљ – по-
бољ ша ње по ло жа ја хри шћа на у Осман ском цар ству. Ово се на раз ли чи те 
на чи не од ра зи ло на ста нов ни ке Ста ре Ср би је: 1) Ср би по чи њу да пи шу жал-
бе и ту жбе на те жак по ло жај и зу лу ме ко је пре жи вља ва ју, 2) му сли ман ско 
ста нов ни штво, пре све га Ар ба на си, по ја ча ва ју зу лум пре ма Ср би ма сма тра-
ју ћи их глав ним крив ци ма за по ја ву ре фор ми у Цар ству. На овај на чин ушло 
се у за ча ра ни круг ко ји је пре тио да се пре ки не тек ис тре бље њем Ср ба. До 
то га ипак ни је до шло, за хва љу ју ћи ве ли кој же љи да се оста не на свом ог њи-
шту и на по ри ма број них пре га ла ца чи је су ак ци је и мол бе стал но опо ми ња ле 
и бу ди ле са вест код љу ди у Ср би ји и дру гим др жа ва ма.

Је дан од тих пре га ла ца био је ха џи Се ра фим Ри стић, ар хи ман дрит Де ча-
на, чи је је де ло да ло пе чат на сто ја њу да се по пра ви по ло жај Ср ба у Ста рој 
Ср би ји. Да та ње го ва и бор ба дру гих пре га ла ца ни је би ла ни ма ло бе за зле на и 
без о па сна, све до чи си ту а ци ја у ко јој се на шао 1860. го ди не при ли ком пре да је 

10 Си ма Ан дре је вић Игу ма нов, Са да ње не срет но ста ње у Ста рој Ср би ји и Ма ке до-
ни ји, Бе о град, 1882. (има ми шље ња да је пра ви аутор овог спи са Са ва Де ча нац, вид. Са ва 
Де ча нац, Стра да ње Ста ре Ср би је и Ма ке до ни је, Ле по са вић, 2001, 130–131); Ми лош 
С. Ми ло је вић, Пу то пис де ла пра ве Ста ре Ср би је (I), Бе о град 1871. Од број них де ла Ми-
лој ка Ве се ли но ви ћа из два ја мо Кроз Ко со во, Го ди шњи ца Ни ко ле Чу пи ћа, књ. XIV, Бе о-
град, 1894, 298–350.

11 Ami Bue, La Tur qu ie d’E u ro pe, Pa ris 1840; Jo sef Müller, Al ba nien, Ru me lien und die 
öster re ic hisch-mon te ne gri nische Gränze, Pra ha, 1844; Јо хан Ге орг Хан, Пу то ва ње кроз по ре чи-
ну Дри на и Вар да ра, Бе о град 1876; Иван Сте па но вич Ја стре бов, Ста ра Ср би ја и Ал ба ни ја, 
Спо ме ник СКА, бр. XLI, Бе о град, 1904; Алек сан дар Гиљ фер динг, Пу то ва ње по Хер це го ви-
ни, Бо сни и Ста рој Ср би ји, Са ра је во, 1972.
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жал бе ве ли ком ве зи ру Ки бри зли Мех мед-па ши. Том при ли ком, ума ло ни је 
стра дао и са мо се пу ком слу чај но шћу спа сио. Жал ба ко ју је пре дао ве ли ком 
ве зи ру од но си ла се на те жак по ло жај Ср ба у Ста рој Ср би ји; ка сни је, 1864. го-
ди не об ја вље на је у Зе му ну у об ли ку књи ге уз до да так ко ји су са чи ња ва ли по-
све та Ви ли ја му Ден то ну, две на род не пе сме и спи сак прет плат ни ка.12

Ха џи Се ра фим Ри стић је ро ђен у око ли ни Те то ва, не зна се ко је го ди не. 
Нај ра ни је де тињ ство та ко ђе је не по зна ни ца све до ње го вог до ла ска у ма на-
стир Ви со ки Де ча ни 1838. или 1839. го ди не. У ма на стир је до шао на по зив 
игу ма на Ге ра си ма По по ви ћа, са још дво ји цом мо на ха и са одо бре њем вла ди-
ке ра шко-при зрен ског. До шао је као мо нах, а на мол ба ма ко је је пе де се тих 
го ди на XIX ве ка упу ћи вао у Бе о град, пот пи си вао се као је ро мо нах и ске во-
фи лакс. У Бе о гра ду је бо ра вио ви ше пу та из но се ћи жал бе на те жак по ло жај 
Ср ба и са ку пља ју ћи по моћ за об но ву и очу ва ње срп ских све ти ња у Ста рој 
Ср би ји, по себ но у Ме то хи ји. То ком 1854. и 1855. го ди не бо ра вио је у Пећ-
кој па три јар ши ји, с чи јим мо на си ма је са ста вљао и слао жал бе у Бе о град. 
Сле де ће 1856. го ди не по но во бо ра ви у ма на сти ру Ви со ки Де ча ни, овог пу та 
са чи ном ар хи ман дри та, ко ји ће ис ти ца ти на свим књи га ма од 1857. го ди не. 
Сма трао је да грч ке вла ди ке на епи скоп ским тро но ви ма у кра је ви ма где жи ве 
Ср би до дат но оте жа ва ју те жак по ло жај срп ског на ро да, не на мер но, већ не-
ма ју ћи до вољ но слу ха и раз у ме ва ња за бли зак, али ипак, дру ги на род. Ми слио 
је да би Ср би на ме сту вла ди ка бо ље мо гли да по пра ве те жак по ло жај и за-
шти те срп ски на род. Због то га је 1859. го ди не у Ца ри гра ду без у спе шно по-
ку ша вао да бу де по ста вљен за епи ско па.13 Не у спео по ку шај за до би ја ња епи-
скоп ског до сто јан ства ни је га омео, већ на су прот, дао му је под стрек да 
на ста ви бор бу за по бољ ша ње по ло жа ја Ср ба; пи ше мол бе и пред став ке кне-
зу Ми ха и лу, сул та ну Аб дул Ази зу и ру ском ца ру Алек сан дру II. Из ово га ће 
на ста ти ње го ве књи ге Плач Ста ре Ср би је, об ја вље не у Зе му ну 1864. го ди не и 
Де чан ски спо ме ни ци, штам па на у Бе о гра ду исте го ди не. Осим ових две ју књи-
га, об ја вио је 1850. го ди не Ака тист и па ра клис и Мол бе но Пје ни је, а 1857. го-
ди не Збор ник де чан ски. Све књи ге је штам пао у Бе о гра ду. На овим три ма 
књи га ма пи са ним је зи ком пред ву ков ских ре фор ми, пот пи си вао се Хри стић.14 
Умро је у ма на сти ру Ви со ки Де ча ни 1867. го ди не.

Још у мла до сти су уоче не ње го ве спо соб но сти, та ле нат, ве ли ка енер ги ја 
и па три от ски дух, што га је и пре по ру чи ло за до ла зак у Ви со ке Де ча не. У то 

12 Плач Ста ре Ср біе, На пи сао и из дао ар хи ман дрит Ви со ких Де ча на Ха џи Се ра фим 
Ри стић, Зе мун 1864.

13 Са вре ме ни ци о Ко со ву и Ме то хи ји 1852–1912, из бор, пред го вор и об ја шње ња Ду-
шан Т. Ба та ко вић, Бе о град, 1988, 444.

14 Ми ло рад Ми ња Фи лић, Из да вач ка де лат ност Ср ба на Ко со ву и Ме то хи ји (Гра ђа 
за би бли о гра фи ју и исто ри ју књи ге) 1539–1941, књ. 1, При шти на, 1996, 32–36.
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вре ме, пећ ка на хи ја је, по ми шље њу мно гих оче ви да ца, до ма ћих и стра них, 
би ла по при ште нај те жих зу лу ма ко је су Ар ба на си вр ши ли над Ср би ма.15 То 
је знао и ар хи ман дрит ха џи Се ра фим Ри стић ко ји је, по сле пр вих сво јих ра-
до ва на пи са них у сла ву Сте фа на Де чан ског, сву сво ју енер ги ју уло жио у об-
но ву и очу ва ње ма на сти ра Де ча на и Пећ ке па три јар ши је и по пра вља ње по-
ло жа ја срп ског на ро да. Би ло је то вре ме ка да по чи ње да се по гор ша ва по ло жај 
Ср ба као по сле ди ца Крим ског ра та и Па ри ског ми ра. Упра во та да, 5. ју ла 
1856. го ди не, ха џи Се ра фим Ри стић за јед но са брат ством Пећ ке па три јар-
ши је пи ше ми тро по ли ту Пе тру у Бе о град о те шком ста њу у ко јем се на ла зе 
хри шћа ни у пећ кој и ђа ко вич кој на хи ји по сле об ја ве Ха ти ху ма ју ма.16

Ово ни је био пр ви кон такт ха џи Се ра фи ма Ри сти ћа и ми тро по ли та 
Пе тра Јо ва но ви ћа. Две го ди не ра ни је, по чет ком 1854. ма на сти ри Де ча ни и 
Па три јар ши ја су би ли угро же ни од стра не Ар ба на са и му сли ма на. Око пет-
на ест хи ља да зу лум ћа ра по шло је на Ва со је ви ће, а на пу ту су им се на ла зи ла 
ова два ма на сти ра. Да би за шти ти ли све ти ње, бра ти ја је у ма на стир по зва ла 
Тур ке, прет ход но из нев ши ма на стир ске вред но сти. Из др жа ва ње Ту ра ка 
мно го је оп те ре ти ло ма на сти ре, па они од ми тро по ли та Пе тра тра же нов-
ча ну по моћ „да још ко ји ме сец ове Све те оби те љи са чу ва мо и от ку пљу је-
мо“.17 Из гле да да се бо ра вак Ту ра ка у ма на сти ру оду жио, по моћ је би ла не-
до вољ на, па је ха џи Се ра фим, за јед но са Ан то ни јем Ко сти ћем, епи тро пом 
де чан ским 3. ок то бра исте го ди не по но во упу тио зах тев за по моћ, овог пу та 
Кне же ви ни Ср би ји.18 Ова кав на чин по на ша ња „за штит ни ка“ ни је био не-
по знат љу ди ма у Ста рој Ср би ји. То све до чи и је дан до пис ко ји је брат ство 
ма на сти ра Де ча на упу ти ло Со вје ту Кња же ства Ср би је. Та ко зва ни за штит-
ни ци до ла зи ли су у дру жи на ма ко је су че сто бро ја ле и до сто ти нак љу ди и 
се дам де се так ко ња и све их је тре ба ло на је сти и на по ји ти. Уко ли ко би се 
њи хов бо ра вак оду жио био је то ве ли ки из да так, а по се бан про блем су пред-
ста вља ли „по кло ни“ ко је је брат ство мо ра ло да да је. По не кад су „за штит ни ци“ 
са ми узи ма ли по кло не, че сто ма на стир ске све ти ње ко је је брат ство ка сни је 
мо ра ло да от ку пљу је.19

15 О то ме ха џи Се ра фим Ри стић, за јед но са бра ти јом Пећ ке па три јар ши је пи ше: „У пец ку 
на хи ју не има се ло, ни ку ћа, што ни је ко ји уби вен, по ро блен, упа лен, што ни је оте та де вој ка, 
што чо век се не мо же до се ти ти сва ки ја ки зу лум чи не... је ле ни ка ква ка пећ ка на хи ја ни је про-
па ла, ни то ви ше има, ко ји ће оста ти да је хри сти ја нин, Сер бин, не го све да се тур че; а да ка ко 
ће ко ји остат кад им све жи вот од у зе ше“ – АС, Др жав ни со вјет, го ди на 1854, бр. 80. 

16 Ср би ја и осло бо ди лач ки по кре ти на Бал ка ну од Па ри ског ми ра до Бер лин ског кон гре-
са (1856–1878), књ. 1, уред ник Ва са Чу бри ло вић, Збор ник за исто ри ју, је зик и књи жев-
ност срп ског на ро да, I оде ље ње, књ. XXVII, Бе о град, 1983, 16.

17 АС, Др жав ни со вјет, го ди на 1854, бр. 80.
18 АС, Ми ни стар ство про све те, го ди на 1854.
19 АС, Др жав ни со вјет, го ди на 1856, бр. 156.



Рад хаџи Серафима Ристића на побољшању положаја српског народа у Старој Србији 75

Без об зи ра што је сма трао да би Ср би епи ско пи ви ше учи ни ли на за шти-
ти сво га на ро да, ха џи Се ра фим Ри стић је био у до брим од но си ма и са вла ди-
ком ра шко-при зрен ским Ме ле ти јем, као над ле жним ар хи је ре јем. Та ко је уз 
ње го во одо бре ње, за јед но са је ро мо на хом Ки ри лом 1856. го ди не по но во бо-
ра вио у Бе о гра ду где се обра тио ми тро по ли ту Пе тру за нов ча ну по моћ за 
оправ ку Де ча на. Ми тро по лит Пе тар се по овом пи та њу обра тио Ми ни стар-
ству про све те, ко је га је упу ти ло ди рект но на кне за Алек сан дра. Кнез је одо-
брио да се Де чан ци ма из да по моћ у цар ским ду ка ти ма, али и да се по ве де 
над зор над ње ним тро ше њем. Иако је ми тро по лит Пе тар о ово ме био оба ве-
штен 23. ок то бра 1856. го ди не, пр ва ра та у ви си ни од 300 цар ских ду ка та ис-
пла ће на је ар хи ман дри ту Се ра фи му тек 16. ма ја сле де ће го ди не. Дру га ра та, 
та ко ђе у ви си ни од 300 цар ских ду ка та тре ба ла је да бу де по сла та у ма на стир 
пре ко ха џи Ђор ђа, тр гов ца.20 Ха џи Се ра фим је и са Ми ни стар ством про све-
те имао ра ни јих кон та ка та, по чев ши од 1850. го ди не, ка да је тра жио по моћ 
од 150 та ли ра за штам па ње сво јих књи га по све ће них Сте фа ну Де чан ском.21 
Но вац до би јен од Кне же ви не Ср би је бра ти ја ма на сти ра Ви со ких Де ча на је 
ис ко ри сти ла за пре по кри ва ње овог ма на сти ра, али ни је би ло до вољ но нов ца 
да се ис пла те рад ни ци ко ји су ра ди ли. У Бе о град је по но во пу то вао ха џи Се-
ра фим ко ји је 23. ју ла 1858. го ди не пре дао зах тев за нов ча ну по моћ.22 Због 
си ту а ци је ко ја је на ста ла у Ср би ји и про ме не на пре сто лу од лу ка о овом за-
х те ву ни је би ла од мах до не та, услед че га је ар хи ман дрит Се ра фим по но во 
от пу то вао за Бе о град 30. апри ла 1859. го ди не, где је усме но из ло жио свој 
зах тев, као и по ло жај ма на сти ра, брат ства и на ро да.23 Бо ра вак у Бе о гра ду 
ха џи Се ра фим је ис ко ри стио да о те шкој си ту а ци ји упо зна и кња за Ми ло ша, 
од ко јег је та ко ђе за тра жио по моћ од 300 ду ка та, као и да ин тер ве ни ше код 
Ру си је и у Ца ри гра ду у ци љу за шти те Ср ба.24 Убр зо је, 23. ма ја сти гло и оба-
ве ште ње да је ма на сти ру одо бре на по моћ на осно ву прет ход ног зах те ва.25

Осим на об но ви и за шти ти ма на сти ра, ха џи Се ра фим се и на дру ге на чи-
не ан га жо вао да по мог не Ср би ма у Осман ском цар ству. Сма тра ју ћи да ве ли-
ка по моћ срп ском на ро ду мо же до ћи од обра зо ва них по је ди на ца, на сто јао је 
да се та лен то ва ни уче ни ци ша љу у Бе о град на шко ло ва ње о тро шку Ср би је. 
Та ко је ју ла 1860. го ди не за тра жио од кне за Ми ха и ла да се за ло жи код вла де 
ко ја би одо бри ла сти пен ди је за шко ло ва ње три уче ни ка из Ста ре Ср би је.26 

20 Ср би ја и осло бо ди лач ки по кре ти на Бал ка ну, 26, док. бр. 26.
21 АС, Ми ни стар ство про све те, го ди на 1850.
22 Ср би ја и осло бо ди лач ки по кре ти на Бал ка ну, 79–80, док. бр. 74.
23 Ср би ја и осло бо ди лач ки по кре ти на Бал ка ну, док. бр. 94. 
24 АС, Др жав ни са вет, го ди на 1859, бр. 350.
25 Ср би ја и осло бо ди лач ки по кре ти на Бал ка ну, док. бр. 95.
26 Ср би ја и осло бо ди лач ки по кре ти на Бал ка ну, 148, док. бр. 138.
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Да ли на ин тер вен ци ју кне за Ми ха и ла или без ње, сти пен ди је су одо бре не, а 
брат ство ма на сти ра Де ча ни се на то ме за хва љу је кне зу Ми ха и лу. Дво ји ца 
уче ни ка су 29. ав гу ста 1860. го ди не от пу то ва ла на шко ло ва ње у Бе о град. 
Кнез Ми ха и ло је, осим ове ин тер вен ци је, по слао и нов ча ну по моћ за об но-
ву ма на сти ра на че му се брат ство ма на сти ра са ар хи ман дри том Се ра фи мом 
за хва ли ло 23. ју на 1861. го ди не.27

И по ред свих ових на сто ја ња по ло жај ма на сти ра и срп ског на ро да у Осман-
ском цар ству ни је се по пра вио. Ка ко зу лу ми Ар ба на са ни су пре ста ја ли, ха џи 
Се ра фим је на сто јао да их по пи ше и о то ме упо зна ка ко тур ске, та ко и срп ске, 
али и вла сти ве ли ких си ла. Због то га је жал бу ко ју је пи сао за пре да ју ко ми-
си ји ко ја је тре ба ло да утвр ди по ло жај срп ског на ро да, штам пао на кнад но 
као књи гу. Из са ку пља ња и бе ле же ња по је ди нач них зу лу ма на ста ле су две 
књи ге, ње го ва глав на де ла, об ја вље на у Бе о гра ду и Зе му ну 1864. го ди не.28

Књи га Плач Ста ре Ср би је на ста ла је као жал ба сул та ну Аб дул Ази зу, ко ју 
је ар хи ман дрит Се ра фим тре ба ло да пре да ве ли ком ве зи ру Ки бри зли Мех-
мед-па ши. У жал би је из но сио ту жбу на број не зу лу ме ко је Ср би тр пе, пре све-
га од Ар ба на са. При ли ком ње не пре да је у По ду је ву и При шти ни, сеп тем бра 
1860, де сио се је дан не ми ли чин ко ји ума ло ни је ко штао жи во та ар хи ман дри та 
Се ра фи ма. На и ме, слич не жал бе сти за ле су и на европ ске дво ро ве, због че га су 
европ ске др жа ве вр ши ле при ти сак на Пор ту да се те шко ста ње хри шћа на по-
пра ви. Јил диз и Пор та су не вољ но, али ипак, чи ни ли од ре ђе не ко ра ке ка ко би 
фор мал но за до во љи ли зах те ве европ ских вла да и дво ро ва. Ре зул тат тог при ти-
ска био је сла ње ве ли ког ве зи ра Ки бри зли Мех мед-па ше да из ви ди си ту а ци ју 
у Ру ме ли ји и сход но то ме по пра ви је. На ове зах те ве хри шћан ских др жа ва ре-
а го ва ло је ло кал но му сли ман ско ста нов ни штво ко је је из вр ши ло при ти сак и 
ре пре си ју над хри шћа ни ма ка ко би што ма ње све до чи ли о пра вој си ту а ци ји у 
ко јој се на ла зе. Та ко се и до ла зак Ки бри зли Мех мед-па ше пре тво рио у жал бе 
про тив хри шћа на. На пу ту из Ви ди на, пре ко Пи ро та за Ниш, му сли ма ни и 
Тур ци из тих кра је ва до че ки ва ли су ве ли ког ве зи ра са ин фор ма ци ја ма о по-
бу на ма хри шћа на, од би ја ња да ра де, о про те ри ва њи ма са њи хо вих има ња, а све 
у ци љу иза зи ва ња ак ци је хри шћан ских др жа ва про тив Тур ске. Та квим ста њем 
ни је био оду ше вљен ни Ки бри зли Мех мед-па ша, као ни при ти сци ма хри шћан-
ских др жа ва и ре фор ма ма ко је оне тра же, па је та ко све до че ње ло кал них му-
сли ма на ис ко ри стио као при ли ку да се све ти Ср би ма. Ње гов пут пра тио је 
кр ва ви траг. У Пи ро ту и Ни шу по чео је да уби ја зна чај ни је Ср бе, па је је дан 
део пре бе гао у Ср би ју до но се ћи ин фор ма ци је о зу лу ми ма ве ли ког ве зи ра.

27 Ср би ја и осло бо ди лач ки по кре ти на Бал ка ну, 208–209, док. бр. 178.
28 Плач Ста ре Ср біе, на пи сао и из дао ар хи ман дрит Ви со ких Де ча на ха џи Се ра фим 

Ри стић, Зе мун sa [1864]; Де чан ски спо ме ни ци, са ку пио и из дао ар хи ман дрит де чан ски, у 
Бе о гра ду 1864.
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Ин фор ма ци је о ово ме ни су у пот пу но сти сти гле у Ста ру Ср би ју. Ар хи-
ман дрит Се ра фим је са жал бом о зу лу ми ма ко је тр пе Ср би че као ве ли ког 
ве зи ра у При шти ни. Зна ју ћи за то, ни шки пр ва ци су упу ти ли Са ву Де чан ца 
да опо ме не ар хи ман дри та Се ра фи ма о по на ша њу ве ли ког ве зи ра. Са ва Де-
ча нац је, ме ђу тим, у При шти ну сти гао тек 12. сеп тем бра, ка да се све већ од и-
гра ло. Са оп штив ши му раз лог сво га до ла ска, ар хи ман дрит Се ра фим, ко ји је 
био ње гов ду хов ни отац са мо је од мах нуо ру ком и од го во рио: „Ми пре да до-
смо већ, па сад дељ куд дељ“ (уз ре чи ца ар хи ман дри та Се ра фи ма ко ја је зна-
чи ла не ка бу де шта ће би ти).29

Ар хи ман дрит Се ра фим је жал бу о те шком по ло жа ју Ср ба пре дао ве ли-
ком ве зи ру у По ду је ву, а сам чин пра тио је је дан пех ко ји је за бе ле жио Са ва 
Де ча нац: „У мо мен ту ка да је ар хи ман дрит Се ра фим био пред ста вљен ве ли-
ком ве зи ру и кад је тре бао да се по кло ни, он се са пле те и она ко кру пан опру-
жи се по ред ње га. Мно ги од при сут них на сме ја ли су се, а ве ли ки ве зир је из-
го во рио ’Да не бу де ово ка кав но ви Оби лић!’“30

Ве ли ки ве зир ни је од мах по пре да ји жал бе пред у зи мао ни ка кве ко ра ке; 
ње го во че ка ње Ср би су при хва ти ли као слут њу о но вим уби стви ма. На сре-
ћу, ни је се до го ди ло ни шта. Ста нов ни штво При шти не је ми сли ло да је за то 
за слу жан ми тро по лит Ми ле ти је, али нај ве ро ват ни је је пра ви узрок био у за-
и ста те шком по ло жа ју у ко јем су се Ср би на ла зи ли, у шта се ве ли ки ве зир 
мо гао уве ри ти на го то во сва ком ме сту. Ки бри зли Мех мед-па ша би мо жда 
не што и пред у зео да за до во љи оче ки ва ња Ар ба на са и Ту ра ка, али док је мер-
као но ве жр тве сти гла је вест да је 14. сеп тем бра умро књаз Ми лош. Ипак, 
ни је у пот пу но сти про пу стио ту при ли ку, већ је са ку пио срп ске пр ва ке у Ба-
би ном Мо сту ко ји ма је за пре тио да се по на ша ју ка ко тре ба, тј. ра јин ски. 
Ше сна е стог сеп тем бра он се из При шти не пре ко Га зи ме ста на, где је по се-
тио гроб сул та на Му ра та упу тио за Ско пље и да ље Ца ри град. Ка да је оти-
шао Ср би су одах ну ли, јер им ње гов бо ра вак ни шта до бро ни је до нео.31

Књи гу Плач Ста ре Ср би је ха џи Се ра фим је по све тио ан гли кан ском све-
ште ни ку, пре ча сном Ви ли ја му Ден то ну, за ко га ка же да је чо век „...ко ји је пат-
њи су на род ни ка мо јих ве ли ко ср це отво рио“.32 Ко је био овај чо век ко јем је 
ар хи ман дрит Се ра фим с то ли ко по што ва ња по све тио сво ју књи гу? Ви ли јам 
Ден тон (1815–1888) за ду жио је срп ски на род и уоп ште хри шћа не на Бал-
ка ну ти ме што је у ово вре ме, ка да се о по ло жа ју хри шћа на у Осман ском 
цар ству ма ло зна ло, об ја вио не ко ли ко књи га у ко ји ма је пи сао о зло чи ни ма 

29 Јо ван Ха џи Ва си ље вић, Срп ски на род и тур ске ре фор ме (1852–1862), Брат ство XV, 
Бе о град, 1921, 187.

30 Са вре ме ни ци о Ко со ву, 423.
31 Јо ван Ха џи Ва си ље вић, Срп ски на род и тур ске ре фор ме, 189.
32 Ха џи Се ра фим Ри стић, Плач Ста ре Ср би је, При шти на – Ис ток, 1998, 5.
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Ту ра ка и му сли ма на над хри шћа ни ма Бал ка на. Пр во ње го во де ло ко је је по-
бу ди ло па жњу јав но сти у Ве ли кој Бри та ни ји и за пад ној Евро пи би ло је Хри-
шћа ни у Тур ској, штам па но у Лон до ну 1863. го ди не.33 Дру го про ши ре но из-
да ње иза шло је та ко ђе у Лон до ну 1876. го ди не.34 Убр зо по по ја вљи ва њу 
пр вог из да ња де ло је пре ве де но и штам па но на срп ском је зи ку у Но вом Са ду, 
а по том и на не мач ком у Пе шти.35. Зна чај на је и књи га Ср би ја и Ср би ко ју је 
Ден тон об ја вио 1862. го ди не, у ко јој пу то пи сно при ка зу је Ср би ју, с по себ-
ним освр том на умет нич ке вред но сти са чу ва не у цр ква ма и ма на сти ри ма из 
сред њег ве ка.36 Ово, као ни не ка ка сни ја Ден то но ва де ла о Ср би ма37 ни су 
до жи ве ла успех књи ге Кри сти ја ни у Тур ској.

Књи ге Ви ли ја ма Ден то на го во ре о те шком по ло жа ју Ср ба и дру гих хри-
шћа на у Осман ском цар ству, да кле исто што и де ла ха џи Се ра фи ма Ри сти-
ћа, због че га не чу ди по све та у књи зи ха џи Се ра фи ма. Они су се, не за ви сно 
је дан од дру го га на шли на истом за дат ку: у бор би за на сто ја ње да се ши ра 
европ ска јав ност упо зна са те шким по ло жа јем Ср ба и хри шћа на у Осман-
ском цар ству. За чу ђе ње је са мо чи ње ни ца да је ха џи Се ра фим Ри стић та ко 
бр зо чуо за књи гу Кри сти ја ни у Тур ској и њен са др жај. Мо гу ће да га је она 
на гна ла да и он сво је жал бе об ја ви у об ли ку књи ге. Се ћа ње на ха џи Се ра фи-
ма Ри сти ћа жи ви и да нас у ма на сти ру Ви ски Де ча ни, а ње го ве књи ге све до-
че о те шком по ло жа ју Ср ба сре ди ном XIX ве ка и бор би да се он по пра ви.
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Ve sna ZAR KO VIĆ

THE WORK OF HA DŽI-SE RA FIM RI STIĆ 
ON THE IM PRO VE MENT OF THE PO SI TION 

OF SER BIAN PE O PLE IN OLD SER BIA

Sum mary

The aut hor po ints out to the fact that diffi    cult po si tion in which Ser bian pe o ple 
we re fo und in Old Ser bia du ring the se cond half of the 19th cen tury, ga ve im pe tus to 
the edu ca ted and bra ve pe o ple to en ga ge and ga ve the ir con tri bu tion to the im pro ve-
ment of Serbs po si tion, in ac cor dan ce with the ir pos si bi li ti es. Due to the low num ber 
of li te ra te pe o ple, it was diffi    cult to fi nd bra ve and edu ca ted ones. The aut hor po ints 
out that the one of them was Hadf ži-Se ra fi m Ri stić, ar hi man drit of the mo na stery Vi-
so ki De ča ni, who be li e ved and ho ped the sta te in Old Ser bia, co uld im pro ve, and in 
ac cor dan ce with his pos si bi li ti es he en ga ged him self at that mat ter. The fi rst part of his 
ac ti vi ti es re la ted to the ma in te nan ce and re ha bi li ta tion of the Ser bian mo na ste ri es and 
chur ches in Old Ser bia, due to which he was co ming to Bel gra de many ti mes du ring 
the mid dle of the 19th cen tury, re qu e sting and was gi ven mo ney for the re ne wal of the 
Ser bian holy ob jects, and fi rst of all the mo na stery of Vi so ki De ča ni.

Furt her mo re, the aut hor emp ha si ses that the se cond part is con nec ted to the wri ting 
of re qu ests and com pla ints in which he de scri bed diffi    cult po si tion of Ser bian pe o ple 
in Old Ser bia, which we re han ded in to the co urts and go vern ments in Ser bia, Rus sia 
and Ot to man Em pi re. The re fo re he col lec ted da ta on se pa ra te op pres si ons con ta i ning 
the na mes of vic tims and op pres sors in clu ding the de scrip tion of the sa me with the 
aim to po int out to the diffi    cult po si tion in which Serbs are to be fo und. Be ca u se of the 
fact his do cu men ted re qu ests did not fi nd a good re cep tion with the Ot to man aut ho ri-
ti es, he was prin ting them as bo oks du ring the who le de ca de of the 19th cen tury. His 
se cond in ten tion was to in form wi der pu bli city thro ugh bo oks with real po si tion of 
Serbs in Old Ser bia.

Key words: Ha dži-Se ra fi m Ri stić, Serbs, Al ba ni ans, Old Ser bia, Ot to man Em pi re, 
op pres si ons, com pla ints.
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